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MP = dTP / dQ = (d(TR – TC)) / dQ. 

R=p+pr+v 

Pod p podrazumeva se postojani kapital, ali ne čitav predujmljeni postojani kapital, nego onaj deo 
postojanog kapitala koji se u toku proizvodnog procesa utrošio da bi se proizvela nova upotrebna 
vrednost. Postojani kapital deli se na stalni deo kapitala - kapital uložen u mašine i opticajni deo kapitala - 
kapital uložen u sirovine, pogonski materijal itd. 

Opticajni deo kapitala čim uđe u proizvodni proces, ceo se utroši i svoju vrednost prenosi na novu robu. 
Međutim, stalni kapital iako ceo služi u proizvodnom procesu, ne troši se jednokratnom upotrebom, nego 
se troši postepeno, pa tako i postepeno prenosi svoju vrednost na novu upotrebnu vrednost. 

Promenljivi deo kapitala je, u stvari, ona suma vrednosti koju je kapitalista utrošio - platio za radnu snagu, 
a višak vrednosti - to je višak koji besplatno prisvaja kapitalista. Vrednost se sastoji iz prenete vrednosti, 
utrošenog postojanog kapitala i novostvorene vrednosti. Ta nova vrednost ima da nadoknadi ono što je 
kapitalista platio radnicima i da da višak vrednosti koga prisvaja kapitalista. Ako posmatramo strukturu 
vrednosti robe, mi ćemo videti to da kapitalista plaća jedan deo, a jedan deo višak vrednosti prisvaja 
besplatno. Ovaj plaćeni deo naziva se cena koštanja. 

Višak vrednosti, rezultat besplatnog rada radnika, je to ona vrednost koju radnik stvara za vreme viška 
rada, ali na površini se to pojavljuje tako, kao da je višak vrednosti rezultat ne samo promenljivog 
kapitala, nego rezultat i poromenljivog i postojanog kapitala. 



U prostoj robnoj proizvodnji naprotiv, nema razlike izmedju vrednosti i cene koštanja. Vrednosti robe je 
materijalizovani ljudski rad u robi. Ona se odredjuje prema radu koji je potreban za proizvodnju robe. 
Zanatlija mora da kupi sirovine, alat i ostala pomoćna sredstva, zatim, mora izvesno vreme da radi, da 
troši svoju radnu snagu da bi proizveo novu upotrebnu vrednost. Znači cena koštanja zanatlijski 
proizvedene robe ravna je vrednosti robe. 
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